;%vieﬂik Klasa 7 Konkurs 2021

Doswiadczenie 1. (erzygotui )
» $redniej wielkosci miske
Serce > lyzke
p— > stoik o pojemnosci minimum 1|
© o | W tvm doswiad . . » 2 balony
) ym doswiadczeniu mozesz > 2 kubki wody
sie pochlapac . .
‘ » czerwony barwnik spozywczy lub sok
malinowy albo sok z czerwonych burakéw
—— » 2 plastikowe stomki do napojow
; W | Moze by¢ potrzebna pomoc > 4 gumki recepturki
\ ' drugiej osoby C nozyczki )

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:
1. Ostroznie napehij stoik wodg do potowy jego wysokosci.
2. Do wody dodaj kilka kropel barwnika spozywczego /
lub soku i wymieszaj catos¢ tyzka. J \
3. Z pierwszego balonu odetnij szyjke. Nie bedzie ci ona juz Q /V
potrzebna. /\ U Q A"
4. Pozostalg czes$¢ balonu rozciggnij nad otworem stoika. )} /
J

Balon powinien by¢ naciggniety w taki sposéb, aby tworzyt
na otworze stoika ptaskg powierzchnie. Uwaga! Jezeli
balon nie trzyma sie wystarczajgco dobrze, mozesz
przymocowaé go dodatkowo trzema gumkami ( \‘ )

recepturkami, naciagajac je na szyjke stoika. | ‘ |
5. Nozyczkami wytnij na ptaskiej powierzchni naciggnietego “ ;
balonu dwa otwory mniejsze niz Srednica stomki. h y

6. Koniec jednej ze stomek wsun do drugiego balonu —
i zabezpiecz szczelnie gumkag recepturka.

7. Obie stomki wepchnij do stoika przez wczesniej przygotowane otwory w balonie w taki sposéb,
ab balon przymocowany do jednej ze stomek pozostawat na zewnatrz stoika, a obie stomki byly
zanurzone w wodzie z barwnikiem.

Eksperyment:
1. Model serca umies¢ w misce.
Uwaga! Stomke bez balonu zagnij w dét — w strone miski.
2. Delikatnie naciskaj srodek rozciggnietego na otworze stoika balonu i obserwuj, co sie dzieje
u wylotu stomki.
3. Nastepnie zdejmij balonik ze stomki i ponownie delikatnie naciskaj srodek balona. Obserwuj co sie
dzieje z wodg w stomce bez balonu.

Obserwacje:
1. Co sie dzieje z wodg po nacisnieciu balonu rozciggnietego na stoiku?
2. Co sie dzieje z wodg pozostalg w stomce po zwolnieniu nacisku na balon, kiedy drugi balon
znajduje sie na stomce?
3. Co sie dzieje z wodg pozostatg w stomce po zwolnieniu nacisku na balon, kiedy na stomce nie ma
drugiego balonu?
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Pytania:
1. Jakiemu elementowi serca odpowiada balonik przymocowany do jednej ze stomek w modelu
serca?

Komentarz:

W zbudowanym przez ciebie modelu mozesz obserwowaé dziatanie jednej z komér serca
oraz prace zastawki. Wyobraz sobie, ze naciggniety na stoik balon jest Sciang komory serca. Naciskany
przez Ciebie powoduje, ze ciecz wypompowywana jest przez stomke na zewnatrz analogicznie, jak ma to
miejsce podczas rzeczywistego skurczu serca.

Drugi balon, ktéry jest natozony na jedng ze stomek, odpowiada za pokazanie pracy zastawki
serca. Kiedy znajduje sie na stomce, ciecz wyptywa tylko w jednym kierunku, a pozostata w stomce woda
nie cofa sie z powrotem do stoika. W przypadku jego braku w modelu, ciecz wyptywa przez obie stomki
naraz, a po zwolnieniu nacisku na balon pozostata w stomkach ciecz sptywa do stoika.

Jednym z najbardziej wyjatkowych miesni w ludzkim ciele jest miesien sercowy, w skrocie
nazywany po prostu sercem. Serce zlokalizowane jest w klatce piersiowej pomiedzy ptucami a mostkiem.
Wielkoscig przypomina S$cisnietg piesé. Kazdej doby serce kurczy sie okoto 100 tysiecy razy,
przepompowujgc okoto 7 tysiecy litrow krwi, a wraz z nig substancje odzywcze i tlen, przez ponad 100
tysiecy kilometréw naczyh krwionosnych do kazdego zakgtka naszego ciata. Serce, zbudowane jest
z tkanki miesniowej poprzecznie prgzkowanej i jego praca nie podlega naszej woli. Oznacza to, ze samo
kontroluje swojg prace i nawet wyciaggniete z klatki piersiowej (np. podczas przeszczepu serca), moze dalej
kurczy¢ sie przez jaki$ czas. Dzieje sie tak ze wzgledu na obecnos¢ w sercu specjalnych komorek, ktore
petnig funkcje rozrusznika, zmuszajgc komorki miesniowe do skurczu.

Serce cztowieka zbudowane jest z czterech jam: lewej i prawej komory oraz lewego i prawego
przedsionka. Gtéwng funkcje skurczowg petni lewa komora, ktéra jest zdecydowanie grubsza i wieksza
od komory prawej. To wiasnie z niej krew jest pompowana do wszystkich narzgdéw naszego ciata.

Waznym elementem serca sg zastawki. U cziowieka jest ich cztery. Dziatajg one jak zaworki,
ktore chronig przez cofaniem sie krwi z powrotem do serca i umozliwiajg jej przeptyw w organizmie tylko
w jednym kierunku.
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Dos$wiadczenie 2. 4

Patyna

Konkurs 2021

Przygotuj:

2 tyzeczki soli

To doswiadczenie trwa
ponad 3 godziny

YV VV VY

tyzeczke
flamaster

(VVVV

» 3 blaszki miedziane lub mosiezne o
wymiarze okoto 0,5 cm x 1 cm
pot szklanki octu

3 waciki kosmetyczne

3 mate stoiczki lub zamykane
przezroczyste pojemniki
recznik papierowy

plastikowy kubek

\

J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Jezeli nie posiadasz zadnych przedmiotéw miedzianych, mosieznych lub pokrytych miedzig, mozesz uzy¢
3 monet o nominale 1 grosz. Uwaga! Niszczenie i wyrzucanie pieniedzy jest zabronione prawem.

Eksperyment:

1. Napefnij octem kubek do potowy jego wysokosci. Dodaj 2 tyzeczki soli
i wymiesza,.

2. Przygotowane miedziane blaszki ostroznie wiéz do kubka i odczekaj
1 minute. Od czasu do czasu zamieszaj roztwor.

3. Lyzeczkg wytdw przedmioty, optucz pod biezgcg wodg i osusz recznikiem
papierowym.

4. Na dnie kazdego stoiczka potéz wacik kosmetyczny oraz po jednym
przedmiocie miedzianym.

5. Pierwszy stoik zakre¢ i opisz cyfrg 1. Do nastepnego stoika nalej pot
tyzeczki octu, zamknij go i opisz cyfrg 2. Na koniec do ostatniego stoika
nalej pot tyzeczki roztworu, ktéry zostat w kubku. Stoiczek zamknij i oznacz
cyfrg 3.

6. Obserwuj, co sie dzieje z blaszkami po 1, 2 oraz 3 godzinach. Obserwacje
zanotu;.

7.

=

Na koniec badane przedmioty wrzu¢ do kubka z wczesniej uzywanym roztworem i mieszaj, az znikng
powstate zmiany na powierzchni przedmiotéow. Zawartos¢ kubka wylej do zlewu, a nastepnie wszystko

doktadnie wyptucz wodg i osusz recznikiem.

Uwaga! Przygotowany roztwor nie nadaje sie do spozycia.

Obserwacje:
Czy przedmiot miedziany zmienit kolor po kgpieli w roztworze soli w occie? Jesli tak, to z jakiego koloru

1.

2.
3.

na jaki?

Czy zmiany powstate na blaszkach sg takie same we wszystkich stoiczkach?

Czy zmiany powstate na blaszkach tak samo szybko postepujg we wszystkich stoiczkach?

Pytania:

1.

2.
3.
4.

Po co uzyto mieszaniny octu z solg w 2. Punkcie eksperymentu?
Gdzie na co dzien mozna spotka¢ patyne?

Czy sdl kuchenna reaguje z miedzig?

Czy ocet reaguje z miedzig?
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Komentarz:

Powierzchnia miedzi z czasem pokrywa sie réznymi zwigzkami chemicznymi takimi jak: tlenek
miedzi(l),tlenek miedzi(ll), siarczek miedzi(ll) czy weglan miedzi(ll). Procesowi temu towarzyszy zmiana
koloru z ré6zowego na czerwony, czarny lub zielony. W pierwszym etapie eksperymentu (punkcie 2.)
przeprowadzilismy odwrotny proces polegajacy na roztworzeniu (chemicznym rozpuszczeniu) substancji
z powierzchni miedzi, dzieki czemu blaszka pojasniata oraz nabrata potysku.

Swiezo oczyszczona powierzchnia miedzianego przedmiotu ponownie moze pokryé sie réznymi
zwigzkami chemicznymi w wyniku reakcji z substancjami zawartymi w powietrzu (takimi jak: tlen,
siarkowodor czy dwutlenek wegla). Reakcja ta zachodzi powoli (dlatego w stoiczku numer 1 po 3 godzinach
nie obserwujemy wyraznych zmian na blaszce) oraz jest wieloetapowa. Moze trwaé nawet kilka lat, a jej
szybkos¢ zalezy od poziomu zanieczyszczenia oraz wilgotnosci powietrza. Produkt takiego procesu jest
nazywany patyna. Patyna stanowi ochronng, zielong powtoke. Przyktadami sg dach katedry na Wawelu
czy Statua Wolnosci w Nowym Jorku, ktére wykonane sg z miedzi i po dekadach pokryly sie patyna.

W przeprowadzonym eksperymencie otrzymanie zielonego nalotu na powierzchni miedzi zajeto
znacznie mniej czasu niz to obserwujemy na obiektach architektonicznych. Otrzymang powtoke nazywa
sie grynszpan. Powstaje on w wyniku traktowania miedzi kwasem octowym w kontakcie z powietrzem.
W drugim stoiczku gtéwnym sktadnikiem nalotu jest octan miedzi(ll), a w trzecim - mieszanina octanu
miedzi(ll) i chlorku miedzi(ll). Szybkos¢ z jakg tworzy sie grynszpan jest wieksza w mieszaninie kwasu
octowego (ocet jest 3% roztworem tego zwigzku chemicznego) i soli, poniewaz rownoczesnie zachodzg
dwie reakcje chemiczne.

Grynszpan jestesmy w stanie tatwo usung¢ z powierzchni miedzi. Badane przedmioty wystarczyto
jeszcze raz zanurzy¢ w roztworze soli kuchennej i octu. Juz po chwili widzimy jak zielony nalot znika. Mycie
w samej wodzie nie wystarczy, poniewaz octan miedzi(ll) jest w niej stabo rozpuszczalny. Kwas octowy
w tym przypadku zwieksza rozpuszczalno$é grynszpanu.

Pomysil:

1. Jakie inne metale pokrywajg sie patyng?
2. Czy masa czystej blaszki zmienia sie w trakcie eksperymentu?
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Doswiadczenie 3

Pisak suchoscieralny Przygotuj:

ptaski ceramiczny talerz
dzbanek
szklanke

wode z kranu

pisak do tablic suchoscieralnych
ptyn do mycia naczyn

recznik papierowy

W tym doswiadczeniu mozna
sie pochlapac¢

VVVVVVYY

C

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1.

Znajdz w domu duzy, ptaski, ceramiczny talerz koloru biatego. Na jego dnie nie powinno by¢
zadnych zarysowan. Przed eksperymentem umyj doktadnie talerz ptynem do mycia naczyn,
wyptucz, a nastepnie wytrzyj do sucha recznikiem papierowym.

2. Do dzbanka nalej okoto 200 ml chtodnej wody z kranu. Jesli twéj dzbanek nie posiada miarki, wlej

do niego jedng szklanke wody.
Eksperyment:

1. Na dnie przygotowanego talerza  pisakiem
suchoscieralym narysuj ksztalt ludzika o wysokosci
okotlo 3 cm. Postaraj sig, aby linie, z ktdérych
zbudowany jest Twdj rysunek miaty najwiekszg
mozliwg szerokosc.

2. Z dzbanka powoli nalej wode na talerz, starajgc sie, /
aby strumien wody sptywat po Sciance talerza, az ~SSN_/
do momentu, gdy cate dno talerza wypetni sie cienka !
warstwg wody.

3. Obserwuj, co stato sie z rysunkiem.

4. Delikatnie poruszaj talerzem i obserwuj, co dzieje sie z Twoim rysunkiem.

5. Nastepnie dotknij palcem rysunku, tak aby przykleit sie¢ on do Twojego palca i powoli wyciggnij
palec z wody. Zaobserwuj, co stato sie z rysunkiem.

6. Umyj palec pod biezgcg wodg i optucz talerz. Po wytarciu go do sucha recznikiem papierowym,
mozesz powtdrzy¢ eksperyment rysujgc bardziej skomplikowane ksztaltty za pomocag
réznokolorowych pisakow.

Obserwacje:

1. Czy pisakiem suchoscieralnym mozna fatwo rysowac po ceramicznym talerzu?

2. Co stalo sie z rysunkiem po nalaniu na talerz wody?

3. Co stato sie z rysunkiem po wyciggnieciu go z wody?

Pytania:
1. Czy tusz zawarty w pisaku posiada wtasciwosci hydrofobowe czy hydrofilowe?
2. Dlaczego rysunek unosi sie na powierzchni wody?
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Komentarz:

Najpewniej nie raz udato ci sie zaobserwowac ksztait kropli deszczu lub rosy na powierzchni liscia
jakiejs rosliny. | zapewne zainteresowat cie fakt, ze woda, zamiast rozptywaé sie réwnomiernie po jego
powierzchni, tworzy skupione krople. W niektérych przypadkach krople te majg prawie idealnie kulisty
ksztatt. Podobne zjawisko mozemy tez zauwazy¢, kiedy nalejemy kilka kropel wody na patelnie, ktora
nie zostata dokfadnie umyta z ttuszczu. Pojedyncze krople da sie takze zaobserwowac na lisciach - dzieje
sie tak, poniewaz powierzchnie lici wiekszos$ci rodlin pokryte sg cienkg warstewka, zwang kutykulg,
zbudowang z roznych zwigzkdw organicznych, takich jak woski i ttuszcze.

Tluszcze i woski posiadajg wtasciwosci hydrofobowe, czyli sktonnosé do odpychania od siebie
czgsteczek wody. Dlatego wiasdnie krople, ktére znajdujg sie na liSciach, dgzg do zminimalizowania
powierzchni kontaktu z kutykulg przyjmujac kulisty ksztait. Taki ksztatt kropli wody na powierzchni
0 wlasciwosciach hydrofobowych informuje nas, ze sity spojnosci (kohezji) pomiedzy czasteczkami wody
sg silniejsze od sit przylegania (adhezji) czgsteczek wody do powierzchni liscia. Zjawiskiem przeciwnym
do hydrofobowosci jest hydrofilowosé, czyli sktonnosé czasteczek do tgczenia sie z wodg, powszechnie
wykorzystywana w produkcji kosmetykoéw nawilzajgcych.

W eksperymencie, do pisania po powierzchni talerza uzytes pisaka do tablicy suchoscieralnej,
ktérego gtéwnymi sktadnikami sg wtasnie hydrofobowe substancje organiczne. Z tego powodu, po nalaniu
wody na talerz rysunek zostaje przez wode uniesiony, a nie rozpuszcza sie w niej. Rysunek z tatwoscig
,0dkleja” sie od powierzchni talerza, gdyz pomiedzy czgsteczkami tuszu a powierzchnig talerza sity
przylegania sg bardzo stabe.
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Doswiadczenie 4.

. .. Przygotuj:
Z. pre¢dkoscia Wszechswiata > balon
> marker

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Na czubku nienapompowanego balonu narysuj jedng kropke. Dookota tej kropki narysuj szesc¢ innych,
tak jak pokazano na rysunku.

Zwrd¢ uwage na odlegtosé miedzy kropkami.

Troche napompuj balon.

Zaobserwuj: jak zmienita sie odlegto$¢ miedzy kropkg na czubku a innymi kropkami.

Napompuj balon do jeszcze wiekszych rozmiarow.

Zawigz balon.

Zaobserwuj: jak zmienita sie odlegto$¢ miedzy kropkg na czubku a innymi kropkami.

No oD

Obserwacja:
1. Jak zmieniata sie odlegtos$é miedzy narysowanymi kropkami wraz ze zwiekszaniem rozmiaru balonu?

Komentarz:

Wyobraz sobie, ze narysowane na balonie kropki
to odlegte galaktyki, a Ty znajdujesz sie w jednej z nich.
Wiesz, ze pozostate galaktyki lezg w jednakowej odlegtosci
od ciebie. Prowadzac obserwacje, zauwazasz, ze oddalajg sie
one od ciebie — wszystkie — z takg samg predkoscig. Czy
to przypadek? Gdybys tylko wiedziat, zZe zaréwno ty,
jak i wszystkie pozostate galaktyki znajdujecie sie jakby
na rozszerzajgcej sie powierzchni balonu...

Pod koniec lat dwudziestych XX wieku podobnej
obserwacji dokonat amerykanski astronom Edwin Hubble.
Naukowiec analizowat swiatto docierajgce do Ziemi z ré6znych galaktyk. Zaobserwowat, ze rejestrowane
fale Swietlne sg przesuniete wzgledem oczekiwanych wartosci w strone czerwonej czesci widma (czyli sg
.bardziej czerwone” niz oczekiwano). Astronom wiedziat, co to oznacza: obserwowane galaktyki oddalajg
sie. Wyjasnia to zjawisko Dopplera: czestotliwos¢ fal odbieranych jest inna niz czestotliwos¢ fal
emitowanych, jesli zrédto emitujgce fale lub/i obserwator poruszajg sie. Doswiadczasz tego na co dzien.
Przyktadowo mozesz zaobserwowac, ze czestotliwos¢ (wysokos¢ dzwieku) syreny nadjezdzajgcej karetki
jest wyzsza, niz gdy karetka oddala od ciebie. W przypadku Hubble’a, fale $wietlne z obserwowanych
galaktyk odbierane byly jako fale o nizszych czestotliwosciach (ij. jako ,bardziej czerwone”) niz
oczekiwano.

Co wiecej — wielkos¢ przesuniecia jest Scisle zwigzana z odlegto$cig obserwowanych galaktyk.
Im dalej znajdowata sie obserwowana przez Hubble’a galaktyka, tym ,bardziej czerwone” niz oczekiwat
bylo rejestrowane swiatto. Dlaczego galaktyki znajdujgce sie dalej, uciekajg szybciej? Hubble wiedziat,
ze to nie moze by¢ przypadek i postawit hipoteze, ktdra zrewolucjonizowata postrzeganie Wszechswiata.
Obserwowane przesuniecie nie wynika z ruchu samych galaktyk, ale z ruchu przestrzeni, w ktorej sie one
znajdujg. Wszechswiat rozszerza sie.
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